

**ЦИФРА. ФАКТ**  
В ходе реализации Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2013 год в результате реализации системных мер за истекшие 9 месяцев 2013 года обеспечено создание 833,4 тысячи новых рабочих мест, из них более 488 тысяч, или 58,6 процента, - в сельской местности.

Прочная правовая основа развития нашей страны

Как отмечает глава нашего государства Ислам Каримов, в основе достигнутых в годы независимости успехов, сегодняшней мирной и спокойной жизни, уверенности в завтрашнем дне, возрастающего международного авторитета страны лежат определенные Конституцией правовые нормы, а также их неукоснительное соблюдение.



Беседа корреспондента Национального информационного агентства Узбекистана - УзА с заместителем министра юстиции Республики Узбекистан Анваром УСМАНОВЫМ посвящена практическому проявлению определенных в Конституции нашей страны норм, значению созданных на их основе законодательных актов в жизни общества.

Прежде всего, необходимо отметить, что возникновение на карте мира нового государства - Республики Узбекистан, то есть обретение нашей страной государственной независимости, - это чрезвычайно важное историческое событие, воплотившее в жизнь вековую мечту народа. Это стало возможным только благодаря воле, огромному мужеству Президента Ислама Каримова, своевременно принятым верным решениям, что сегодня широко признано мировым сообществом, - говорит А. Усманов. - Не секрет, что закрепление достигнутой большой исторической победы - независимости страны, формирование совершенно новой национальной государственности очень сложный процесс. Ведь нам в наследство от бывшего советского строя досталась экономика на грани кризиса, большинство людей утратило веру в завтрашний день.

В таких сложных условиях было чрезвычайно важно и актуально заложить законодательные основы, гарантирующие права и свободы граждан, задействующие механизмы обеспечения необходимой мирной и благополучной жизни. Во главе с Президентом страны учеными и специалистами различных отраслей проведена большая работа, позволившая глубоко проанализировать лучший зарубежный опыт и на этой основе создать тщательно разработанную, всеобъемлющую и полностью отвечающую международным нормам Конституцию нашей страны.

Основной Закон является уникальным документом, имеющим огромное историческое значение, в котором закреплены основные формирования суверенного государства и справедливого гражданского общества, приверженность правам человека, демократии и социальной справедливости, принципы обеспечения мирной жизни граждан и международного согласия. Самое важное, что его положения создают широкие возможности для поэтапной и последовательной реализации социально-экономических, общественно-политических реформ.

В жизнеутверждающей силе Конституции страны, ее нормах воплощены многовековые традиции и ценности нашего народа, богатое историко-правовое наследие. Как могучее дерево с крепкими и надежными корнями способно противостоять всем ветрам, так сплоченный народ, имеющий такую Конституцию, преодолевает любые трудности. Наш Основной Закон воплощает в себе лучший передовой опыт ряда стран в сфере конституционного строительства, общепризнанные нормы Всемирной декларации прав человека, а также механизм обеспечения и защиты прав и интересов человека, его свобод на основе других международных документов. И это повышает значение Конституции Республики Узбекистан.

За истекший период сама жизнь доказала, что Конституция нашей страны является основным документом, способным всесторонне защитить интересы народа, полностью отвечающим общепризнанным демократическим ценностям, направленным на утверждение справедливости в обществе.

Расскажите, пожалуйста, о сути основных принятых на основе Конституции законов, практике использования конституционных принципов в процессе законотворчества.

В Конституции нашей страны определены национально-правовые нормы формирования основы новой политической и государственной структуры, прежде всего законодательной системы. Как отмечает глава нашего государства, это является важным шагом по пути утверждения нового Узбекистана, основного фундаментом формирования законодательства суверенного государства - его правовой основы, краеугольным камнем государственности.

Парламентом нашей страны в соответствии с конституционными нормами было принято 15 кодексов, более шестисот законов. Ратифицировано более двухсот многосторонних международных договоров и, таким образом, создан единый правовой механизм реализации Основного Закона.

Особое внимание в этом процессе уделяется вопросу законотворчества, что является важным фактором обеспечения качества и эффективности принимаемых законов. Ведь чем более совершенным, точным и емким является закон, тем легче внедрять его в жизнь. Необходимо отметить, что в нашей стране осуществляется широкомасштабная работа по совершенствованию процесса законотворчества и законодательной техники, сформирована необходимая правовая база. Разработка таких законов, как "О порядке подготовки законопроектов и внесения в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан", "О всенародном обсуждении законопроектов", способствует тому, чтобы каждый закон служил развитию нашей Родины.

Вместе с тем актуальное значение в этой области приобретают такие задачи, как создание новых и более эффективных механизмов обеспечения законности, соответствие принимаемых нормативно-правовых актов законам, потребностям социально-экономического, общественно-политического развития. При этом важным руководством к действию служит в новой редакции Закон "О нормативно-правовых актах" принятый 24 декабря 2012 года.

8 декабря - День Конституции Республики Узбекистан

## Расширение кооперационных связей



На территории ОАО НВК "Узэкоцентр" распахнули свои двери VII Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа. С каждым годом она приобретает все больший размах: повышается значимость промышленной кооперации предприятий республики, взаимодействие базовых отраслей промышленности и представителей малого бизнеса, появляются широкие возможности в организации производства и поставке продукции, изучении технических потребностей и освоении новых, востребованных на рынке товаров.

Седьмой год промышленная ярмарка, организованная по инициативе Президента Ислама Каримова, демонстрирует высокий потенциал промышленного предприятия страны, их готовность к освоению новых, востребованных видов продукции на основе отраслевой, межотраслевой и международной кооперации.

Благодаря последовательной и целенаправленной реализации собственной модели развития, получившей широкое признание в мире как "узбекская модель" реформ, в Узбекистане сохраняются макроэкономическая стабильность и устойчивая динамика роста экономики на уровне 8-9 процентов. Этому способствует последовательно проводимая работа по формированию благоприятных условий для развития производственной сферы. В качестве примера можно привести созданные свободные индустриально-экономические зоны "Навои", "Ангрен", "Джиззак". Активная инвестиционная политика, направленная на техническую модернизацию отраслей промышленности, малого и частного бизнеса дает серьезный импульс развитию и созданию новых производств по выпуску конкурентоспособной и качественной продукции.

→ 2

Фото Камола Тураева.

В зоне постоянного внимания предприятия - социально уязвимые слои населения

Особая забота о детях с ограниченными возможностями  
Активная работа филиала банка над реализацией важнейших программ

→ стр. 3

В трудную минуту команде нужен лидер

Умелое сочетание классической и популярной музыки

На повестке дня - охрана нематериального наследия

Культурные инициативы организаций

→ стр. 4

## Об итогах социально-экономического развития Республики Узбекистан за 9 месяцев 2013 года

Реализация важнейших приоритетов экономической программы на 2013 год, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым на заседании правительства страны 18 января 2013 года, обеспечила по итогам 9 месяцев текущего года дальнейшее укрепление макроэкономической сбалансированности и сохранение высоких темпов экономического роста страны.

**1. Сохранение устойчивых высоких темпов роста, макроэкономической стабильности и повышение конкурентоспособности экономики страны**

За январь-сентябрь 2013 года валовой внутреннего продукта вырос на 8,1 процента, прежде всего в результате реализации среднесрочных комплексных программ по повышению конкурентоспособности экономики страны, направленных на обеспечение устойчивого развития и диверсификации структуры промышленного производства, модернизацию сельскохозяйственного производства, расширение сферы услуг и создание целостной дорожно-транспортной и коммуникационной инфраструктуры.

Позитивная динамика экономического роста поддерживалась мерами макроэкономической сбалансированности, обеспечившими низкий уровень

инфляции, профицит государственного бюджета в размере 0,2 процента к ВВП и положительное saldo внешнеторгового оборота (свыше 1 миллиарда долларов).

Меры поддержки и стимулирования развития промышленных производств, повышения конкурентоспособности и расширения номенклатуры производимой продукции, наряду с реализацией комплексных программ повышения промышленного потенциала регионов, способствовали росту промышленности на 9,4 процента.

Реализуемые меры по укреплению материально-технической базы и инфраструктуры сельского хозяйства, внедрению интенсивных агротехнологий, расширению перерабатывающих сельскохозяйственной продукции мощностей способствовали увеличению валовой продукции сельского хозяйства на 6,8 процента.

Осуществление активной инвестиционной политики, направленной на ускорение реализации важнейших производственных и инфраструктурных проектов, улучшение инвестиционного климата и расширение объемов привлечения иностранных инвестиций обеспечили высокие темпы прироста капитальных вложений на 12,5 процента и строительных работ - на 19,2 процента.

Реализация программных мер по обеспечению занятости населения, стимулированию потребительского спроса, диверсификации структуры экономики и совершенствованию деловой среды отразилась на устойчивом росте реальных совокупных доходов населения на 15,9 процента, что, в свою очередь, способствовало увеличению розничного товарооборота на 14,7 процента, объемов платных услуг населению - на 13 процентов и приросту вкладов населения в депозиты коммерческих банков в 1,3 раза.

**Основные показатели социально-экономического развития Республики Узбекистан за 9 месяцев 2013 года**  
(в % к аналогичному периоду 2012 года)

Показатель	Темп роста
Валовой внутренний продукт	108,1
Промышленная продукция	109,4
Потребительские товары	115,9
Продукция сельского хозяйства	106,8
Строительные работы	119,2
Розничный товарооборот	114,7
Платные услуги	113,0
Услуги всего	112,4

(Окончание на 2-й стр.)

### Одним абзацем

Под эгидой Международного неправительственного благотворительного фонда "Соглом авлод учун", при поддержке областного комитета женщин, объединения профсоюзных организаций, управления по делам культуры и спорта, ОДМ "Камолот" на базе навоийской специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва № 5 состоялся областной этап семейных спортивных соревнований, посвященных Году благополучия и процветания.

В Наманганской области в соответствии с программой, разработанной на основе постановления Президента страны "О мерах по дальнейшему развитию виноградарства в республике на период 2013-2015 годы" от 13 марта 2013 года, только в этом году было заложено около 300 гектаров новых плантаций, реконструировано 224 гектара виноградников. Запланировано собрать 98,6 тысячи тонн винограда, то есть на 25 процентов больше, чем в прошлом году.

С целью удовлетворения потребности населения в животноводческой продукции согласно программе расширения производства мяса и молока в Республике Каракалпакстан выращивается 847 тысяч голов крупного рогатого скота и 869 тысяч 400 овец и коз, 2 миллиона 626 тысяч кур. За прошедший период нынешнего года получено 54 тысячи тонн мяса, 149,9 тысячи тонн молока, 103 миллиона 400 тысяч яиц.

### Встречи делегации Венгрии

Члены прибывшей в нашу страну делегации Венгерской Республики во главе с Председателем Национального собрания Ласло Кёвером провели встречи в Законодательной палате и Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе переговоров отмечалось, что сотрудничество между Узбекистаном и Венгрией последовательно развивается во всех направлениях, в том числе в сфере парламентаризма, важной правовой основой чего служат договоренности, достигнутые в ходе встреч глав двух государств.

Гости были подробно информированы о деятельности двухпалатного парламента Узбекистана. Отмечалось, что выдвинутая Президентом страны Исламом Каримовым Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране служит важным руководством к действию в совершенствовании законодательной системы, разработке новых законодательных актов, соответствующих требованиям времени и демократическим принципам.

На встрече состоялся подробный обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития сотрудничества между высшими законодательными органами двух стран.

Члены венгерской делегации провели переговоры и в ряде других министерств и ведомств.

Н. Манзурова  
Корр. УзА.

### Идет реконструкция дорог

В Самаркандской области активными темпами осуществляется строительство и ремонт семи автодорог международного значения, играющих важную роль в развитии всех отраслей народного хозяйства.

В годы независимости, в частности с 2006 по 2012, осуществлена реконструкция 533 километров дорожной сети самого различного назначения, на что инвестировано более 152 миллиардов сумов.

В эти дни полным ходом идет реконструкция автомагистралей "Самарканд - Бухара - Туркменбаши", 147 километров которой пролегал по территории Самаркандской области. Полная реконструкция завершится в 2015 году. Этот проект реализуется в рамках специальной инвестиционной программы, которая также включает строительство и ремонт магистралей международного значения "Алматы - Бишкек - Ташкент - Термез", "Самарканд - Айни", "Самарканд - Карши" и других.

Ёрмат Рустамов  
Соб. корр. "Правды Востока".

Самаркандская область.

→ 3



# Об итогах социально-экономического развития Республики Узбекистан за 9 месяцев 2013 года

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## II. Ускорение и расширение масштабов модернизации, технического и технологического обновления экономики и ведущих ее отраслей, диверсификация производств

Расширение масштабов модернизации, технического, технологического обновления и диверсификации промышленных производств, стимулирование роста производства потребительских товаров, локализации и экспортной продукции, наряду с реализацией мер по повышению финансовой устойчивости предприятий и формированию конкурентной среды, способствовали дальнейшему углублению процессов структурных преобразований в отраслях промышленности.

Прирост промышленного производства способствовал вводу в действие с начала года около 2,2 тысячи производственных объектов, в том числе в легкой промышленности и текстильной отрасли - 664 объекта, пищевой промышленности - 612, в промышленности строительных материалов - 471, деревообрабатывающей - 136, машиностроения - 33, химической отрасли - 18 и прочих отраслях - 260 объектов.

В рамках повышения конкурентоспособности отраслей за 9 месяцев текущего года на крупных предприятиях осуществлена замена 3631 единицы непригодного, морально и физически изношенного оборудования на сумму эквивалентную 201,1 миллиона долларов. В результате внедрения энергосберегающих технологий, рационализации технологических процессов и норм расхода сырья, устранения потерь и непроизводительных затрат на крупных промышленных предприятиях достигнуто снижение себестоимости производимой продукции в среднем на 11 процентов.

Наиболее динамично развивались такие структурообразующие отрасли, как машиностроение и металлообработка (124,7 процента), промышленность строительных материалов (112,1 процента), легкая (115,3 процента) и пищевая (108,6 процента) промышленности, доля которых в общей структуре промышленного производства выросла с 47,4 процента за 9 месяцев 2012 года до 51,4 процента. Значительно увеличено производство автомобилей, в том числе грузовых автомобилей, автомобильных двигателей, тракторов, тракторных прицепов, зерноуборочных машин, сигнально-блокировочных кабелей, хлопчатобумажных тканей, хлопчатобумажной пряжи, трикотажных изделий и другой продукции с высокой добавленной стоимостью.

В целях стимулирования расширения производства потребительских товаров с начала года предприятиям-производителям потребительских товаров предоставлены кредиты на приобретение технологического оборудования и пополнение оборотного капитала в размере свыше 2 триллионов сумов (13,6 процента к аналогичному периоду 2012 года), что способствовало увеличению объемов производства потребительских товаров на 15,9 процента, в том числе продовольственных - на 9 процентов и непродовольственных - на 21,3 процента. Существенно увеличены объемы выпуска отраслевыми предприятиями сливочного и растительного масел, молочных продуктов, стиральных машин, энергоберегающих насос, круп, швейных, трикотажных и чулочно-носочных изделий, смесовых тканей и других потребительских товаров.

За январь-сентябрь текущего года по 1089 проектам локализации произведено продукции на сумму около 8,7 триллиона сумов, или в 1,4 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2012 года. В результате расчетный эффект импортозамещения увеличился почти в 2 раза и составил более 4 миллиардов долларов. Освоено производство 76 новых видов локализованной продукции, в том числе насосы нержавеющей стали, новые виды воздушных, масляных и топливных фильтров, косметические препараты, аккумуляторные моноблоки и безопасные стекла для наземного транспорта, микроволновые печи, технический и пищевой саломакс, полистирол различной конфигурации и других.

В рамках принятых мер поддержки и стимулирования предприятий в расширении экспортных поставок конкурентоспособной продукции с начала года в экспортную деятельность вовлечено 469 предприятий, ранее не экспортировавших собственную продукцию. При этом обеспечено двукратное увеличение доли региональных предприятий в общем объеме экспорта страны.

В результате объем экспорта товаров и услуг по сравнению с аналогичным периодом 2012 года вырос на 13 процентов. Рост экспорта обеспечивался за счет увеличения физических объемов поставок на экспорт сульфата аммония, масел технических, автобусов, пряжи хлопчатобумажной, плодоовощной продукции и других товаров. Одновременно с этим осуществлены экспортные поставки более 260 новых видов продукции, в том числе грузовые автомобили, силовые агрегаты, компоненты двигателя, автомобильные компоненты, катализаторы, нейтраллизаторы, бытовые электрические плиты, сушильные радиаторы из медных труб, кабели высокочастотные, махровые и шелковые ткани, нетканое полотно и многих других.

По итогам 9 месяцев текущего года общий объем оборота на биржевых и выставочно-ярмарочных торгах Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи возрос на 24,4 процента. Значительно увеличены объемы реализации на биржевых торгах шифера, медной продукции, сжиженного газа, угля, алюминия вторичного, масла растительного и хлопкового лinters. Сумма сделок, заключенных участниками малого бизнеса на выставочно-ярмарочных и аукционных торгах, составила 1,9 триллиона сумов, или 36,8 процента от общего объема биржевого оборота. Субъектами малого предпринимательства реализовано продукции собственного производства на сумму 625,5 миллиарда сумов, что составляет 12,1 процента от общего объема биржевого оборота.

В рамках реализации Программы развития сферы услуг на создание и развитие инфраструктуры в сфере услуг и сервиса с начала года направлено свыше 24 миллиардов сумов кредитных средств Микрокредитбанка.

В результате сохраняющегося высокого спроса на услуги мобильной связи и интернета, оказания новых видов услуг на базе информационно-коммуникационных технологий, услуги связи и информатизации выросли на 23,2 процента. Принятые меры по расширению институтов финансового посредничества и объемов потребительского кредитования позволили увеличить объемы финансовых услуг на 28,2 процента. Ввод в действие 3,3 тысячи новых предприятий розничной торговли и общественного питания способствовал росту соответствующих услуг на 15,4 процента. Создание 6 тысяч объектов бытового обслуживания обеспечило рост объемов бытовых услуг на 19,4 процента.

В целом по сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем услуг вырос на 12,4 процента, а их доля в структуре ВВП - на 49,6 процента.

Реализация мер по увеличению ресурсной базы банковской системы и усилению инвестиционной активности банков обеспечила рост за 9 месяцев текущего года совокупного капитала коммерческих банков на 23,7 процента, совокупных активов банков - на 30,9 процента, привлеченных депозитов клиентов в банках - на 30,7 процента. В результате уровень достаточности капитала банковской системы страны достиг 24,3 процента при нормативном уровне 8 процентов.

Рост ресурсной базы банков позволил увеличить объемы кредитования экономики коммерческими банками в 1,3 раза, в том числе долгосрочных кредитных вложений сроком свыше одного года - на 31,6 процента. На осуществление модернизации, технологического и технического перевооружения производств выделены кредиты на сумму около 5,5 триллиона сумов, или в 1,3 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2012 года.

## III. Проведение активной инвестиционной политики и привлечение иностранных инвестиций, создание необходимых условий и источников реализации мер по модернизации и обновлению страны

Объем освоенных за 9 месяцев текущего года капитальных вложений составил 19,3 триллиона сумов и вырос в сопоставимых ценах на 12,5 процента. Из общего объема капитальных вложений на производственные цели направлено 63 процента.

По сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем инвестиций за счет средств внебюджетных фондов возрос на 22,6 процента средств населения - на 22,8 процента, кредитов коммерческих банков и других средств - на 14,9 процента. При этом из общего объема освоенных инвестиций 24,7 процента составили средства населения, что характеризует его высокую инвестиционную активность.

Принятые меры по дальнейшему совершенствованию инвестиционного климата в стране способствовали увеличению объемов освоенных иностранных инвестиций и кредитов на 12,4 процента, составив в сумме 181,2 миллиона долларов, из них прямые иностранные инвестиции - 140,41 миллиона долларов, или 77,5 процента от общего объема освоенных иностранных инвестиций и кредитов.

В отчетном периоде завершена реализация ряда значимых для развития отраслей проектов, таких как внедрение когенерационной газотурбинной технологии на ОАО "Ташкентская ТЭЦ", обустройство месторождения Самантепе и Южный Уртабулак со строительством ДЭС и газопровода "Южный Уртабулак - МГПЗ", компенсация выбывающих мощностей на "Мубарекском ГПЗ, блоки серочистки №16, 17", производство запорно-регулирующей арматуры и изделий из полимеров на территории СИЭЗ "Навои", развитие ремонтной базы подвижного состава, организация вагоностроения и реконструкция литейного производства на ДП "Айтекин-механический завод", модернизация и строительство новой линии по производству цемента по сухому способу на ОАО "Бекабадцемент", создание текстильного комплекса на ООО "Наммилек текстиль", расширение производственных мощностей на СП ООО "Инарома Коканд текстиль" и СП "Пешкутек" и других.

На территории СИЭЗ "Навои" введен в эксплуатацию 1-й этап нового проекта по производству отопительных и водогрейных котлов, осуществляется реализация 6 инвестиционных проектов общей стоимостью более 53 миллионов долларов. Продолжаются работы по реализации 6 инвестиционных проектов на территории СИЭЗ "Ангрен", осуществляются строительные-монтажные работы по проектам, предусматривающим производство базовых масел из отработанных технических масел, технического кремния, медных труб различных диаметров, энергоберегающих светодиоидных ламп, сахара. Также осуществляются проработка вопросов и подготовка необходимых документов по реализации дополнительно 24 проектов. В рамках развития деятельности СИЭЗ "Джизак" осуществляется реализация 4 проектов. Кроме того, подготавливаются необходимые документы для реализации 21 проекта, по которым были подписаны соглашения в рамках визита китайской делегации в Республику Узбекистан.

## IV. Опережающее развитие дорожно-транспортной и коммуникационной инфраструктуры

За 9 месяцев текущего года по объектам строительства и реконструкции автомобильных дорог, входящих в состав Узбекской национальной автомагистрали, освоено 633,4 миллиарда сумов, из них 537,8 миллиарда сумов - за счет средств Республиканского дорожного фонда и 95,6 миллиарда сумов - за счет иностранных займов под гарантию правительства и средств Фонда реконструкции и развития Узбекистана.

Завершены работы по строительству и реконструкции автомобильных дорог с общей протяженностью 318 километров, в том числе 15 километров автодороги Ташкент-Ош, 8 километров нового направления Ташкентской обводной дороги, 130 километров автодороги Узар-Бухара-Нукус-Бейнеу.

За истекший период года в рамках реализации мер по развитию и модернизации транспортной инфраструктуры реабилитировано 182 километра железнодорожных путей, изготовлено 414 грузовых и 23 пассажирских вагонов. Проводятся работы по реализации проектов по электрификации железнодорожных участков Мараканда-Карши и Карши-Термез и строительству новой железнодорожной линии Ангрен-Пап.

## V. Техническое и технологическое обновление сельского хозяйства

В течение отчетного периода принимались активные меры по техническому и технологическому обновлению сельскохозяйственного производства. В частности, завершены работы по строительству и реконструкции 731,9 километра коллекторов, 57,6 километра закрытой горизонтальной дренажной сети, одной мелиоративной насосной станции, 42 мелиоративных скважин. Осуществлены ремонтно-восстановительные работы на 10,4 тысячи километров межхозяйственной и внутрихозяйственной коллекторно-дренажной сети и на 468 мелиоративных скважинах.

С начала года созданы новые сады на площади 4,9 тысячи гектаров, интенсивные сады - на 3,3 тысячи гектаров, виноградники - на 4,8 тысячи гектаров. Проведена реконструкция садов на площади 5,7 тысячи гектаров и виноградников - на 3,8 тысячи гектаров. На площади 384 гектара личных подсобных хозяйств населения созданы 22,7 тысячи теплиц.

В результате принятых мер за 9 месяцев текущего года произведено 7,1 миллиона тонн зерновых (101,5 процента к аналогичному периоду 2012 года), свыше 6 миллионов тонн овощей (111,3 процента), 1,5 миллиона тонн плодов (110,8 процента), 1,7 миллиона тонн картофеля (110,6 процента), 1,1 миллиона тонн бахчевых культур (109,3 процента) и около 1 миллиона тонн винограда (111,9 процента). Переработано 1,4 миллиона тонн плодовоовощной продукции (на 23 процента больше, чем в аналогичном периоде 2012 года), в том числе 890,6 тысячи тонн овощей, 283,3 тысячи тонн плодов и 212 тысячи тонн винограда.

За истекший период года коммерческими банками выделены кредиты на развитие животноводства в размере 170,2 миллиарда сумов, для создания птицеводческих хозяйств - 58,5 миллиарда сумов, рыбоводческих и пчеловодческих хозяйств - 22 миллиарда сумов. Благодаря кредитной поддержке с начала года создано 1,3 тысячи животноводческих хозяйств с общим поголовьем 55,4 тысячи голов крупного рогатого скота, 639 птицеводческих хозяйств на 5,6 миллиона голов птиц, 634 рыбоводческих хозяйства на 3,4 тысячи гектаров искусственных водоемов, а также почти 1,4 тысячи пчеловодческих хозяйств.

В результате по итогам отчетного периода общее поголовье крупного рогатого скота выросло на 4,8 процента и достигло 10,4 миллиона голов, производство мяса увеличилось на 7 процентов, молока - на 7,1 процента, яиц - на 14,3 процента.

## VI. Ускоренное развитие малого бизнеса и создание максимально благоприятной деловой среды

В рамках реализации мер по дальнейшему кардинальному улучшению деловой среды и предоставлению большей свободы предпринимательству в течение истекшего периода года приняты нормативно-законодательные акты, направленные на дальнейшее совершенствование механизмов выделения субъектам предпринимательства земельных участков, подключения их к сетям электроснабжения, усиление правовой защиты предпринимателей, создание соответствующих условий для ведения хозяйствующих субъектами эффективной кадровой политики.

Принятые меры способствовали созданию с начала года 21,2 тысячи новых субъектов малого бизнеса (без учета дехканских и фермерских хозяйств), увеличению объемов производства промышленной продукции субъектами малого бизнеса на 15,2 процента. Наибольшее количество субъектов малого бизнеса в течение отчетного периода создано в сфере торговли и общепита (29,1 процента от общего количества), промышленности (28,7 процента) и строительства (10,4 процента).

В целях сокращения присутствия государства в экономике и расширения масштабов частной собственности в отчетном периоде реализованы 67 государственных активов субъектам частного сектора на общую сумму 26,9 миллиарда сумов, передано в аренду 21,8 тысячи неиспользуемых объектов государственной собственности.

Коммерческими банками выданы кредиты субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства в размере 5,6 триллиона сумов (в том числе 1,1 триллиона сумов микрокредитов) с ростом в 1,3 раза, а также выделены средства в рамках кредитных линий МФИ в объеме 116,6 миллиона долларов.

Объем государственных закупок у субъектов малого бизнеса за 9 месяцев текущего года составил 280,4 миллиарда сумов, или 92,3 процента от общего объема государственных закупок, осуществляемых посредством электронных торгов. Более 170 тысяч сделок осуществлено с участием субъектов малого бизнеса. Общее число аккредитованных субъектов малого бизнеса на поставку своих товаров и услуг по государственному закупкам составило 82,9 процента от общего количества участников биржевых торгов.

Министерство экономики  
Республики Узбекистан

В результате внедрения бесконтактных электронных форм взаимоотношений между государственными органами и субъектами предпринимательства за отчетный период 20 процентов грузовых таможенных деклараций оформлены электронным способом, более 660 исков и ходатайств рассмотрены Высшим хозяйственным судом в электронной форме.

Со стороны бюро по содействию экспорту продукции при агентстве "Узстандарт" оказано консультационных услуг по экспорту продукции 376 предприятиям, налажена работа по сотрудничеству с 29 странами в области стандартизации, метрологии, сертификации, аккредитации, экспорта продукции и внедрения международных и страновых требований.

Принятые меры обеспечили увеличение доли малого бизнеса в ВВП - до 51,2 процента (51,0 процента за 9 месяцев 2012 года), в промышленности - до 23,3 процента (22,3 процента), в сфере занятости - до 75,6 процента (75,1 процента), в экспорте - до 19,1 процента (13,5 процента).

## VII. Обеспечение неуклонного повышения уровня и качества жизни населения

В рамках реализации Государственной программы "60 благополучия и процветания" в течение 9 месяцев текущего года был разработан, согласован и внесен на утверждение ряд законодательных и нормативно-правовых актов, направленных на поддержку развития субъектов предпринимательства в различных сферах экономики, усиление социальной поддержки и повышение занятости населения, на финансирование которых за счет всех источников направлено средств в размере около 5,6 триллиона сумов и 250 миллионов долларов.

В рамках реализации Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения в течение 9 месяцев текущего года создано 833,4 тысячи рабочих мест, в том числе более 488 тысяч новых рабочих мест - в сельских районах. Из общего количества рабочих мест за счет ввода новых предприятий, расширения и реконструкции действующих производственных мощностей создано 44,8 тысячи, за счет новых малых предприятий и микрофирм - 282,8 тысячи, развития индивидуального предпринимательства - 90,6 тысячи, восстановления деятельности малых бездействующих предприятий - 11,5 тысячи, развития всех форм надомного труда - 181,8 тысячи, на объектах производственной, социальной и рыночной инфраструктуры - 57,3 тысячи, в фермерских и дехканских хозяйствах - 107,4 тысячи.

В результате роста экономической активности населения в целом по республике занятость населения возросла на 2,5 процента, заработная плата - на 17,3 процента, средний размер пенсий - на 27,8 процента, реальные совокупные доходы населения - на 15,9 процента.

В соответствии с Программой по строительству индивидуального жилья по типовым проектам в сельской местности в отчетном периоде освоено инвестиций в размере 1,2 триллиона сумов, осуществлен ввод в эксплуатацию 5,5 тысячи домов. В целом по республике обеспечен ввод 8,4 миллиона квадратных метров жилья (115,1 процента к аналогичному периоду прошлого года), в том числе 6,3 миллиона квадратных метров в сельской местности (115,2 процента).

В рамках реализации мер по улучшению доступа населения к качественной питьевой воде осуществлялась реализация 7 проектов с участием средств МФИ, по которым освоено 74,3 миллиона долларов. В результате введено свыше 2 тысяч километров водопроводных сетей (114,6 процента к аналогичному периоду 2012 года), в том числе 1,9 тысячи километров в сельской местности (118,5 процента).

Таким образом, благодаря последовательной и целенаправленной реализации выработанной под руководством Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова эффективной стратегии реформирования и развития страны, несмотря на имеющиеся серьезные проблемы в глобальной экономике, по итогам 9 месяцев 2013 года обеспечено сохранение устойчиво высоких темпов экономического роста и макроэкономической стабильности страны.

По результатам состоявшихся в период с 25 сентября по 2 октября текущего года обсуждений с миссией Международного Валютного Фонда текущей экономической ситуации, государственной политики и перспектив развития экономики Республики Узбекистан руководителем миссии госшоу Вероникой Бакалу было подчеркнуто, что "несмотря на ухудшение глобальной экономической ситуации, экономика Узбекистана продолжает расти быстрыми темпами. Сильные бюджетная и внешняя позиции, стабильная банковская система и низкий уровень государственного долга продолжают способствовать достижению устойчивых макроэкономических результатов". Также отмечено, что прогнозы экономического развития Республики Узбекистан в ближайшей перспективе благоприятны, устойчивость налогово-бюджетной сферы и значительные валютные резервы ограничивают риски, связанные с более существенным, чем ожидалось, замедлением темпов роста в развивающихся странах.

Основной задачей экономической политики является обеспечение реализации принятых мер по углублению и расширению масштабов рыночных реформ, направленных на ускорение процессов модернизации и повышение конкурентоспособности отраслей экономики, развития дорожно-транспортной и коммуникационной инфраструктуры, дальнейшего улучшения деловой среды и инвестиционного климата, обеспечивающих сохранение устойчиво высокой динамики развития отраслей экономики по итогам текущего года и создание прочной основы для дальнейшего укрепления макроэкономической стабильности и достижения высоких темпов экономического роста в 2014 году.

Госкомстат  
Республики Узбекистан

форум промышленников

## Расширение кооперационных связей

1 <

За девять месяцев этого года объемы производства промышленной продукции возросли на 9,4 процента. Введены в эксплуатацию 2,2 тыс. новых производственных объектов. Благодаря эффективным мерам по поддержке отечественных экспортеров обеспечен рост объемов экспорта на 13 процентов. Объем производства локализуемой продукции увеличился на 39,7 процента.

В прошлом году в работе МПЯКБ приняли участие 1146 предприятий, из которых 850 (74 процента) - субъекты малого бизнеса. На стендах экспонировалось свыше 11 тысяч видов продукции, в том числе около 900 новых образцов, освоенных в 2011-2012 годах. Эти показатели говорят о возросшем интересе к ярмарке, который по сравнению с 2011 годом привнес к росту объемов договоров на 36 процентов по промышленной кооперации и на 33 процента - на экспорт.

Главная задача нынешней ярмарки - дальнейшее расширение кооперационных связей, оказание содействия промышленным предприятиям, субъектам малого и частного бизнеса в поиске партнеров и заключении договоров на поставку собственной продукции не только республиканским потребителям, но и зарубежным.

Стало уже традицией проводить ярмарку и кооперационную биржу в два этапа: на первом проводится территориальные и отраслевые выставки и ярмарки, на втором - Международная межотраслевая промышленная ярмарка и Кооперационная биржа.

В работе ярмарки участвуют около 1300 промышленных предприятий, представляющих все отрасли экономики Узбекистана, более 1000 представителей иностранных фирм и компаний, заинтересованных в торговом и инвестиционном сотрудничестве с узбекскими партнерами.

Ведущие отрасли промышленности республики экспортируют продукцию по секторам производства, в их числе: машиностроение, автомобилестроение, электротехника, стройиндустрия, металлургия, химическая, нефтехимическая, пищевая и легкая промышленность, фармацевтика и другие. На стендах представлено более 18 тысяч наименований востребованной и высококачественной продукции. Здесь можно познакомиться с товарами, которые уже производятся на предприятии, и теми, которые являются перспективными с точки зрения освоения производства на основе использования местных сырьевых ресурсов, технологических возможностей и развития кооперационных связей.

Международная промышленная ярмарка дает уникальный шанс пополнения портфеля заказов и заключения взаимовыгодных контрактов на поставку готовой продукции, комплектующих изделий и материалов с отечественными и зарубежными партнерами, - отметил начальник управления ГАК "Узкимэсаноат" Батыр Набиев. - Предприятия нашей компании ежегодно участвуют в работе ярмарки. Уже заключено 83 договора на приобретение материально-технических ресурсов. Планируем заключить новые более 90 договоров.

Ярмарка призвана содействовать предприятиям реального сектора экономики в расширении долгосрочных хозяйственных связей по производству и поставке переработанного сырья, материалов и комплектующих изделий, готовых товаров и освоению новых видов производства на основе развития отраслевой, межотраслевой и международной кооперации. Как и в предыдущие годы, для представления предложений по сотрудничеству в рамках промышленной кооперации и обмена опытом проводятся презентации технического потенциала и технологических возможностей отраслей и большей частью промышленных предприятий нашей страны.

Закупка в рамках Кооперационной биржи оборудования, комплектующих изделий, переработанного сырья, материалов и других товаров, производимых отечественными предприятиями, осуществляется для всех отечественных потребителей на основе прямых договоров без проведения дополнительных тендеров.

Ярмарка, безусловно, содействует укреплению отраслевых и межотраслевых связей различных комплексов народного хозяйства, - отметил начальник отдела маркетинга Ташкентского тепловозремонтного завода Ойбек Кахаров. - В прошлом году нам удалось заключить договоры на 10 млрд сумов, в этом году этот показатель будет значительно выше.

В целях содействия предприятиям малого бизнеса в участии на VII МПЯКБ эта группа предпринимательских структур освобождена от уплаты аренды выставочных площадей, что, безусловно, способствовало повышению их активности.

Впервые участвуя в этом промышленном форуме и восхитен его масштабностью, - говорит директор Кашадаарынского ГП "Илхос халол пиллох" Сайдулла Абдуллоев. - С начала года мы выпустили молочной продукции - сыра, брынзы и других изделий - почти на 100 млн сумов. Сегодня демонстрируем 13 видов продукции, которая пользуется тут хорошим спросом. Взаимодействие базовых отраслей промышленности и представителей малого бизнеса открывает широкие возможности в организации производства и поставке своей продукции, изучении технических потребностей и освоении новых, востребованных на рынке товаров.

Внутриотраслевая и межотраслевая кооперация - необходимое условие развития промышленности. Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа способствуют созданию необходимой рыночной инфраструктуры для формирования и расширения долгосрочных хозяйственных связей. Они обеспечивают доступ предприятий к необходимым сырьевым и кредитным ресурсам, способствуют повышению роли и значения в развитии промышленной кооперации программ локализации производства готовой продукции, комплектующих изделий и материалов на базе местного сырья.

В открытии форума приняли участие заместители Премьер-министра Республики Узбекистан Г.Ибрагимов и У.Розукулов.

Джамиля Аитова.  
Корр. "Правды Востока".



# Прочная правовая основа развития нашей страны

1 ←

Создаваемые на основе таких процедур законопроекты полностью проходят правовую, экономическую, финансовую, экологическую и другую экспертизу. В частности, в процессе правовой экспертизы проверяется соответствие проекта подготавливаемых нормативно-правовых актов конституционным нормам. Так, в Основном Законе закреплено, что ни один закон или иной нормативно-правовой акт не может противоречить нормам и принципам Конституции.

В этом смысле вышеупомянутый закон способствует не только повышению качества нормативно-правовых актов, но и обеспечению их эффективной реализации.

Необходимо отметить, что Министерством юстиции Республики Узбекистан проводится масштабная работа по разработке и проведению правовой экспертизы нормативно-правовых актов. В частности, за последние три года проведена правовая экспертиза около тысячи законов и законодательных актов, направленных на регулирование различных сфер жизни. Выявленные в ходе этого процесса недостатки были вовремя устранены.

**К каким сферам чаще всего относятся проходящие экспертизу при участии работников юстиции законопроекты?**

Один из принципов, закрепленных в Конституции Республики Узбекистан касается неприкосновенности частной собственности и ее государственной защиты. В частности, в статье 53 Основного Закона отмечается, что основу экономики Узбекистана, направленной на развитие рыночных отношений, составляет собственность в ее различных формах. Государство гарантирует свободу экономической

деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправия и правовую защиту всех форм собственности.

И прежде на основе этой конституционной нормы разработано множество законов, а в последние годы в связи с динамичным развитием предпринимательства и расширением его масштабов внимание к данной сфере усилилось. В свою очередь постоянно совершенствуется правовая основа сферы. В 2012 году были приняты законы "О защите частной собственности и гарантиях прав собственников", "О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности", "О гарантиях свободы предпринимательской деятельности" в новой редакции и "О семейном предпринимательстве". Работники юстиции принимали непосредственное участие в подготовке и совершенствовании, а также принятии этих законодательных актов. Иными словами, органы юстиции в течение 2010-2013 годов разработали более шестидесяти проектов нормативно-правовых актов, в том числе около тридцати законопроектов, направленных на дальнейшее углубление и либерализацию экономики. При этом важное значение приобретает выдвинутая главой нашего государства Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране. В концепции определены многочисленные задачи по принятию новых законов о защите предпринимательской деятельности, частной собственности.

В статье 11 Закона Республики Узбекистан "О гарантиях свободы предпринимательской деятельности" от 2 мая 2012 года впервые установлен принцип приоритетности

прав субъекта предпринимательской деятельности. Согласно этой норме все неустраиваемые противоречия и неточности, возникающие в связи с осуществлением предпринимательской деятельности, толкуются в пользу субъекта предпринимательства.

Принятие этого закона способствует дальнейшему развитию экономики страны, усилению конкуренции в рамках рыночных отношений, дальнейшему укреплению гарантий свободы предпринимательской деятельности. Вместе с тем еще больше укреплены правовые основы привлечения иностранных инвестиций, устранения административных и других ограничений для субъектов предпринимательства, предупреждения необоснованных затрат путем сокращения разрешительных процедур, строгого ограничения незаконного вмешательства правоохранительных органов в деятельность хозяйствующих субъектов. Это является еще одним свидетельством того, что в нашей стране конституционные нормы по защите свободы предпринимательства и труда находят практическое воплощение.

**Органы юстиции не только участвуют в процессе законотворчества, но и являются ответственными за их исполнение. Как обеспечивается исполнение законов, касающихся правовой защиты субъектов предпринимательства?**

Реализуются комплексные организационно-правовые меры, направленные на защиту прав и законных интересов предпринимателей. В центре постоянного внимания находятся вопросы правового обеспечения и повышения эффективности развития предпринимательства, правильного практического применения принятых законодательных актов, доведения их сути и значения до широкой общественности.

Установлен контроль за соблюдением законодательных актов, касающихся этой сферы. Регулярно изучается законность проверок контролирующими органами деятельности хозяйствующих субъектов, в том числе индивидуальных предпринимателей. В результате изучения органами юстиции в первой половине этого года было выявлено, что контролирующими органами проведено более сорока незаконных проверок деятельности предпринимателей, более чем в тысяче случаях нарушен порядок проведения проверок. В соответствии с внесенными представлениями по этим правонарушениям и оформленным административным протоколам в отношении 13 должностных лиц применены дисциплинарные меры наказания, к двум лицам - административные. В соответствии с направленными в прокуратуру предложениями несколько должностных лиц привлечены к ответственности.

В целях защиты прав и законных интересов предпринимателей в результате внесенных органами юстиции в соответствующие органы представлениями, предупреждениями и указаниями около тысячи должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности. От занимаемой должности освобождены 29 человек.

Более пятисот исковых заявлений, внесенных в суды в целях защиты прав предпринимателей, удовлетворены судами, в пользу предпринимателей взыскано более четырех миллиардов сумов ущерба. Выявлена и обеспечена отмена более четырехсот незаконных решений и других актов органов государственного управления и государственной власти на местах, нарушающих права предпринимателей.

**Какие новые законопроекты разрабатываются в сфере защиты предпринимательства?**

Нужно отметить, что основой регулирования сферы государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей являются несколько законодательных актов. Естественно, это приводит к возникновению ряда проблем, связанных с соблюдением действующих законодательных актов, осуществляющими государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также проходящими регистрацию субъектами. С учетом этого Министерством юстиции в сотрудничестве с заинтересованными ведомствами разработано проект закона "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей". Унификация на основе закона нормативно-правовых актов, касающихся этой сферы, будет способствовать упрощению встречающихся проблем.

Готовятся законопроекты "О государственном контроле деятельности хозяйствующих субъектов", "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим укреплением защиты субъектов предпринимательства через суд". Принятие этих законов будет способствовать дальнейшему усилению правовой защиты субъектов предпринимательства.

Подводя итоги, можно сказать, что Конституция Республики Узбекистан и принимаемые на ее основе законы служат прочной правовой основой построения в нашей стране демократического правового государства и сильного гражданского общества.

Беседовала  
Н. Абдураимова.  
Корр. УзА.

## Методы социальной защиты

В УП "Муборакнефтегаз" работает около 4600 человек. С каждым годом здесь совершенствуются условия труда.

В числе результатов успешного взаимодействия руководства компании и профсоюза - организация служебного транспорта для доставки работников на предприятие. Также членов коллектива регулярно снабжают средствами гигиены и продуктами питания, меллункты обеспечивают необходимым оборудованием и препаратами.

В зоне постоянного внимания - социально уязвимые и малообеспеченные сотрудники, молодежь и женщины. Каждый год десятки юношей и девушек на льготной основе получают жилье, построенное при спонсорской поддержке предприятия. Особый акцент в кадровой политике "Муборакнефтегаза" - организация практики и трудоустройство учащихся профильных профессиональных колледжей и вузов. В шестфо над молодыми специалистами определяются опытные коллеги.

Взяв кураторство над двумя домами милосердия в Китабском районе, - говорит руководитель УП "Муборакнефтегаз" Шермат Шамсиев. - Совместно с профкомом для создания рабочих мест организуем дополнительные возможности. В частности, на основе надомничества выпускаем спецодежду, постельные принадлежности и другое. В этом году в Шахрисабзском районе заложили интенсивный сад на 50 гектарах. При компании действуют животноводческие, птицеводческие и пчеловодческие хозяйства, продукция которых реализуют сотрудникам по низким ценам.

## С уважением к закону

Одна из основных сфер деятельности профсоюзов - защита прав трудящихся, общественный контроль за соблюдением законодательства и компетентное вмешательство в тех случаях, когда им пренебрегают.

Шохида Партиева обратилась за поддержкой в Наманганское областное объединение профсоюзных организаций с вопросом, не были ли нарушены ее права при увольнении. В июле 2009 года ее приняли на должность лаборанта в Наманганский профессиональный колледж пищевой промышленности. А в апреле 2013-го за нарушения внутреннего распорядка трудовой договор с ней был расторгнут по инициативе работодателя на основе пункта 4 статьи 100 Трудового кодекса.

На первый взгляд, приказ издан в вполне законном основании. Указана статья, есть согласие профсоюзной организации, но... Выяснилось, что профсоюзное собрание, на котором было выражено согласие первички на расторжение договора, прошло без рассмотрения письменного представления должностного лица, обладающего правом его расторгнуть. А это нарушение статьи 101 Трудового кодекса. Значит, юридической силы собрание не имеет. Также Партиева не было вручено предупредительное письмо за три дня до освобождения от должности. Допущена халатность и в отношении исполнения статьи 108, в которой указано, что в день расторжения договора работодатель обязан отдать работнику трудовую книжку.

Областной совет объединения профсоюзных организаций направил представление с указанием нарушений законодательства директору колледжа. Однако его требования не выполняли. Права Партиева были защищены в суде. Его решением женщина восстановлена на прежней работе.

## Проявляя доброту

В Узбекистане особое внимание уделяется обучению детей с ограниченными физическими возможностями, чтобы они могли освоить профессию и влиться в общество.

Профсоюзы принимают активное участие во многих республиканских благотворительных мероприятиях, а также проводят акции, направленные на защиту социально уязвимых слоев населения - одиноких престарелых, инвалидов, женщин и детей. Среди них - "Дома "Саховат" и "Мурувват" - в центре внимания профсоюзов", "Профсоюзы - детям" и другие, в рамках которых оказывается моральная и материальная поддержка.

Активисты Совета молодежи Федерации профсоюзов Узбекистана и профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания побывали в ташкентском доме-интернате "Мурувват" № 2 для детей-инвалидов. В учреждении, рассчитанном на 400 мест, воспитываются ребята от 4 до 18 лет. Они живут в условиях, приближенных к домашним, с ними занимаются опытные медики и педагоги.

Делается все необходимое для социальной реабилитации детей с ограниченными физическими возможностями и обучения их различным профессиям, - говорит директор дома-интерната Жамолдин Нажмидинов. - Есть классы для специального обучения, комнаты для занятий физической культурой, бассейн, а также кружки компьютерной грамотности, швейного и поварского дела. Кроме средств, выделяемых государством, помощь оказывают и спонсоры. Недавно они передали медицинский аппарат "Радиус-1 ФТ", который выполняет сразу шесть лечебных физиотерапевтических функций.

В ходе акции в доме-интернате "Мурувват" № 2 подарки от Совета Федерации профсоюзов Узбекистана получили 70 воспитанников. А творческая группа детского дошкольного учреждения № 182 представила концертную программу.

Кумуш Мурадова.  
(При содействии пресс-службы  
Совета Федерации профсоюзов Узбекистана).

Профсоюзная жизнь

## На правах рекламы



### Агробанк:

# Финансирование стратегических целей

**Агропромышленный комплекс Узбекистана за годы независимости встал на путь коренного преобразования. Это отказ от устаревших методов управления, внедрение современных рыночных механизмов, в том числе масштабное банковское кредитование и ряд других важнейших мер. Высокие достижения во всех секторах этой отрасли - яркое свидетельство правильности выбранного пути.**

Взять, к примеру, такое важнейшее направление, как хлопководство. "Мы хорошо осознаем, что конечный результат всех наших действий и усилий в сельскохозяйственной сфере неразрывно связан с тем, чтобы наши дехканы получали достойный доход от своего труда, с повышением уровня и качества жизни населения, - отметил Президент страны Ислам Каримов в своем недавнем поздравлении хлопкоробов и всех трудящихся Узбекистана. - В этом плане особого внимания заслуживает тот факт, что в годы независимости в нашей стране неуклонно растут объемы переработки хлопкового волокна на основе самых современных технологий и экспорта произведенной из него продукции с высокой добавленной стоимостью".

Если до обретения независимости наша республика была сырьевым придатком бывшего союза и здесь перерабатывалось лишь семь процентов выращенного в Узбекистане хлопка, то ныне этот показатель увеличился почти в 6 раз и составляет сегодня около 40 процентов. Благодаря набирающей темп развития текстильной промышленности нашей страны объемы переработки хлопка, вплоть до готовой конечной продукции, будут возрастать. Это способствует решению стоящих перед нами задач, позволяет обеспечивать тысячи соотечественников, прежде всего молодежь, рабочими местами, увеличивать источники их дохода.

По предварительным подсчетам, в нынешнем году валовой доход от хлопководства составит свыше 3,1 триллиона сумов - на 23 процента больше, чем в прошлом году. Финансовая составляющая этих достижений в свою очередь послужит повышению заинтересованности дехкан и фермеров в результатах своего труда, эффективному выполнению задач, намеченных в программе "Год благополучия и процветания" и других общенациональных программах.

Банковский сектор Узбекистана, в частности ОАКБ "Агробанк", его региональные структуры активно участвуют в процессах интенсификации экономики, ее секторов, связанных с сельскохозяйственным производством, решении важнейших социальных задач.

Так, в целях обеспечения исполнения Указа Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по формированию максимально благоприятной деловой среды для дальнейшего развития малого бизнеса и частного предпринимательства" от 24 августа 2011 года, Самаркандский областной филиал банка осуществляет определенную работу по поддержке субъектов малого бизнеса.

В частности, по состоянию на 1 июля 2013 года все филиалы областного отделения наряду с оказанием качественных банковских услуг субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства за счет всех финансовых источников выделили кредиты почти на 30 млрд сумов. За счет них создано 2362 новых рабочих места.

Согласно постановлению Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по расширению производства продовольственных товаров и насыщению внутреннего рынка" от 26 января 2009 года за прошедший период банк выделил 8,8 млрд сумов кредитных средств.

Приоритетное значение придает реализации постановления Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах стимулирования расширения производства отечественных продовольственных потребительских товаров" от 28 января 2009 года. В этом направлении за прошедший период выделено более пяти млрд сумов кредитных средств.

Деньги, инвестируемые в реальный сектор экономики, становятся надежным двигателем производства. Так, Сиябский филиал банка выделил ООО "TEMP BIZNES STYLE" для покупки гранул, используемых в производстве полиэтиленовых труб и пластмассовых изделий, 200 млн сумов кредитных средств. Банковская помощь способствовала не только росту объемов производства, но и созданию пяти новых рабочих мест.

На заседании Кабинета Министров Узбекистана, на котором подведены итоги социально-экономического развития республики за девять месяцев 2013 года, в качестве важнейшего приоритета детально и всесторонне проанализирован ход реализации Про-

граммы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2013 год. Отмечено, что в результате реализации системных мер за истекший период года создано 833,4 тысячи рабочих мест, из них более 488 тысяч, или 58,6 процента, - в сельской местности.

Трудоустройство сельских жителей, забота об улучшении условий их быта, всей социальной, культурной жизни стоят в центре государственной политики на селе. Сегодня этому вопросу придается особое внимание. Создание рабочих мест за счет развития малого бизнеса и частного предпринимательства, а также обеспечение трудоустройства выпускников профессиональных колледжей - главные направления этой работы.

Выпускникам профессиональных колледжей и вузов выделены 3,3 млрд сумов кредитов для осуществления предпринимательской деятельности. Например, выпускнику Акташского колледжа строительства и коммунальных услуг Сирожиддину Очилову Акташский филиал банка предоставил кредит в размере 20 млн сумов для покупки оборудования по производству кондитерских изделий. В новом цехе уже налажен выпуск сладкой продукции, а также создано четыре рабочих места.

Самаркандский филиал Агробанка ведет целенаправленную работу по реализации комплекса мер по обеспечению трудовой занятости всех категорий населения и созданию новых рабочих мест. При этом особое внимание обращается на обеспечение инвестиций в создание современных производств, а также восстановление производственной деятельности предприятий-банкротов и организацию новых рабочих мест.

По исполнению постановления Президента "О дополнительных мерах по стимулированию увеличения доли долгосрочных кредитов направленных на финансирование инвестиционных проектов" от 28 июля 2009 года, в течение девяти месяцев текущего года филиалы банка выделили более 20 млрд сумов кредитов. В результате в Самаркандской области начали действовать не-



сколько крупных промышленных предприятий, создано 1130 рабочих мест.

Акционерному обществу "Октошдон" в Нарпайском районе для модернизации и переоснащения мукомольных цехов за счет собственных средств банка выделен долгосрочный кредит в 5,4 млрд сумов. "Своевременный кредит Агробанка стал не только финансовой основой реорганизации производства, увеличения его объемов, но и способствовал решению важнейшего социального вопроса: за счет полной реализации проекта будет создано 50 новых рабочих мест", - отметил руководитель предприятия Тура Худойбердиев.

Осуществляется определенная работа, направленная на финансовую поддержку женщин, занимающихся предпринимательской деятельностью. На эти цели за прошедший период 2013 года выделено более 4,1 млрд сумов кредитов, за счет чего создано 404 рабочих места.

К примеру, региональный филиал банка выделил руководителю частного предприятия Наргизе Содиковой в целях расширения деятельности кредит на 40 млн сумов, здесь создано три рабочих места. И таких примеров можно привести много.

Словом, в Год благополучия и процветания областной филиал активно работает над реализацией важнейших программ, связанных с созданием рабочих мест, развитием малого бизнеса и предпринимательства, привлечением в эту сферу деловых женщин, решением других важнейших задач. Все они объединены одной главной целью - способствовать дальнейшему росту благосостояния жизни людей, процветанию нашей страны.

Владимир Благодоров.  
Фото УзА.



# Слабое утешение, когда побеждает рефери

Шарджа - Дубай (ОАЭ). Передает спец. корр. "Правды Востока" Тимур Низаев.



■ **Реporter газеты Gulf News Аларик Томас из Шарджи (ОАЭ) пишет: "Сильная сборная Узбекистана полагается на командные действия. Чемпионы Азии, пожалуй, преуспели в комбинационной игре, в плане тактических действий. В трех поединках в подгруппе узбекистанцы пропустили лишь один гол - самый лучший показатель на мундиале среди двадцати четырех юношеских дружин. Две встречи завершились "всухую", что свидетельствует о крепкой обороне. При этом забиты четыре мяча. Неплохой показатель. Словом, команда ровная во всех линиях".**

Ежедневное издание The National в спортивном приложении опубликовало небольшое интервью с главным тренером сборной Узбекистана Дильшодом Нуралиевым:

- В команде нет звезд. Мы сильны коллективизмом, взаимовыручкой. Все за одного и каждый за всех - негласный наш девиз. Разумеется, просмотрели все матчи с участием соперников из Гондураса. - Их козыри - быстрые и техничные футболисты. Постараемся оставить свои ворота в неприкосновенности. Тогда появится отличный шанс повторить успех семнадцатилетних ребят на прошлом первенстве мира в Мексике, где они вошли в восьмерку сильнейших коллективов планеты.

А вот что сказал главный тренер сборной Гондураса Хосе Валларес:

- Может быть, мы не самая известная команда на мировом первенстве. Но мы, дебютанты, сумели выйти в следующий этап борьбы за награды. В группе обыграли представителей Объединенных Арабских Эмиратов (2:1), сыграли вничью с парнями из Словакии (2:2) и уступили только безусловным фаворитам - бразильцам (0:3). Задачу минимум выполнили. Постараемся продвинуться и дальше, хотя в матче с узбекистанцами нам придется изрядно попотеть, как, впрочем, и противникам. В плей-офф выступают сборные примерно равные по силам. Многие решит удача.

Тут, наверное, следовало добавить и то, насколько профессионально работает бригада арбитров.

ров. Увы, судьи показали себя не с лучшей стороны. Уже к 23-й минуте две желтые карточки были предъявлены защитнику Акрамжону Камилову. Если второй "горчичник" он заслужил, то первый, на восьмой минуте, был спорным. И в дальнейшем несколько по своему трактовал правила главный рефери Павел Краловеч из Чехии. Ошибался, по мнению специалистов, как в ту, так и в другую сторону.

Играя в меньшинстве, наши земляки довольно уверенно сдерживали атаки гондурасцев до 74-й минуты. Однако сказалося накопившаяся усталость, а полноценной замены игрокам стартового состава не оказалось. Поэтому и произошла рокировка с нападающим Аббосом Нематуллаевым. Сначала он вышел на поле вместо Акибира Тураева как футболист более свежий - лишь однажды он участвовал в матче группового турнира. Но и его, не оправдавшего надежды, поменяли через полчаса.

Дильшод Нуралиев пытался варьировать, внес несколько корректив. Однако сказалося отсутствие, пожалуй, самого активного полузащитника Джамиша Болтабаева, который был дисквалифицирован на одну игру из-за перероба желтых карточек. Вот уж действительно, пришла беда - отворил ворота.

Безусловно, командный дух имеет большое значение. Однако в трудные минуты необходим лидер, который мог бы повести за собой. А такого парня в нашей сборной не оказалось. Забывать было некому.

## Реклама

### КОРХОНА ВА ТАШКИЛОТЛАР РАҲБАРЛАРИ ДИҚҚАТИГА ! САМАРҚАНД ВИЛОЯТИ ҲОКИМЛИГИ ИНЖИНИРИНГ КОМПАНИЯСИ

реконструкция қилиниши режалаштирилган қуйдаги объектни тўлиғича қуриб фойдаланишга топшириш шарти билан пудратчи ташкилотни танлаш бўйича ТАНЛОВ САВДОСИ ЎТКАЗИЛИШИНИ ЭЪЛОН ҚИЛАДИ:

№	Объект номи ва жойлашган манзили	Буюртмачи бошланғич нархи ҚҚС сиз	Буюртмачи бошланғич нархи ҚҚС билан	Қурилиш муддати
1.	Шаҳар поликлиникасини Болаларнинг иктымол мослашиши республика маркази Самарқанд худудий филиали учун реконструкция қилиш	1 410 903 813 сўм	1 693 084 576 сўм	5 ой

Қурилиш ишлари Маҳаллий бюджет маблағлари ҳисобидан молиялаштирилади.  
Савдо ташкилотчиси - Давлат архитектура ва қурилиш қўмитасининг Самарқанд вилоти қурилишда танлов савдолари ва нархларни шакллантириш худудий консалтинг маркази.

**Буюртмачи:** Самарқанд вилоти ҳокимлиги инжиниринг компанияси  
**Манзили:** Самарқанд шаҳри, Кўксарой майдони, 1-уй, телефон: (8366) 231-10-93.

**Талабгор сифатида иштирок этаётган корхона ва ташкилотлар қуйдаги талабларга мос келишлари керак:** танлов савдолари предмети қийматининг камида 20 фоизи миқдоридида айланма маблағларнинг мавжудлиги ёки курсатиб ўтилган маблағларнинг беришга банк кафолатномаси, ишлаб чиқариш базалари, ишлар (хизматлар)ни бажариш учун зарур бўлган меҳнат ресурслари ва мутахассислар мавжудлиги, танловга қўйилган объектга ўхшаш ишнотларда ишлаганлик тажрибасига, кўникмаларига ҳамда шартномалар тузиш юзасидан фуқаролик-муомала ҳуқуқий лаёқатга эга бўлишлари лозим.

Танлов савдоларида мамлакатимиз ва чет эл қурилиш ташкилотлари қатнашганда уларнинг танлов тақлифларини баҳолашда мамлакатимиз пудратчиларига қуйдаги нарх

преференциялари эътиборга олинади: қонун ҳужжатларига мувофиқ импорт қилувчилар қўшилган қиймат солигидан озод қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар)ни импортга етказиб бериладиган танлов тақлифлари қатнашчиларининг танлов тақлифларини баҳолашда курсатиб ўтилган солиқ суммаси қўшимча равишда ҳисобга олинади.

Савдода қатнашиш ва танлов савдоси ҳужжатларига эга бўлиш учун сўронома билан савдо ташкилотчиси - Самарқанд вилоти қурилишда танлов савдолари ва нархларни шакллантириш худудий консалтинг марказига қуйдаги манзил бўйича мурожаат қилиш мумкин: Самарқанд шаҳри, Кўксарой майдони, корпус -2Д, 403-хона. Телефон 231-13-51. Факс 233-32-00.

**Танлов ҳужжатлари бир тўпламининг қиймати - 80 000 (саксон миң) сўм.**

Тақлифлар (оферталар)ни савдо ташкилотчисига тақдим этишнинг охири муддати - оферталар очилиш куни ва соатиғача.

Тақлифлар (оферталар) очилиши, матбуотда эълон чоп этилган кундан бошлаб камида 30 кундан кейин, қуйдаги манзилда: Самарқанд шаҳри, Кўксарой майдони, Самарқанд вилот ҳокимлиги инжиниринг компанияси биносидан соат 10-00 да ўтказилади.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ! УПРАВЛЕНИЕ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА МВД РУЗ

#### ОБЪЯВЛЯЕТ ПОВТОРНЫЕ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ ПО СЛЕДУЮЩИМ ОБЪЕКТУ: «Капитальный ремонт 9-этажного административного здания (бывшая пожарная школа) МВД РУз по ул. Ш.Рашидова, 23 в Юнусабадском районе г. Ташкента».

Стартовая стоимость 5 783 459 916 сумов - с НДС ; 4 819 549 930 сума - без НДС.  
Срок строительства - 12 месяцев.  
Финансирование проекта осуществляется за счет средств, выделяемых спецфондом МВД РУз и Государственного бюджета.

Организатор торгов - Ташкентский областной территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве Государственного комитета по архитектуре и строительству Республики Узбекистан.  
Заказчик - Управление капитального строительства МВД РУз.

Адрес заказчика - г. Ташкент, ул. Усмана Носира, тулик -1, дом 9.  
К претендентам на участие в конкурсных торгах предъявляются следующие квалификационные требования: наличие оборотных средств в размере 20% от расчетной стоимости предмета конкурсных торгов или поручительства банка на предоставление указанных средств, производственной базы, трудовых ресурсов и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), гражданская правоспособность и полномочия на заключение договора, наличие опыта работы на объектах, аналогичных конкурсному объекту, предоставление сведений и ранее выполненных объемах работ собственными силами, намечаемом объеме работ, планируемом к выполнению собственными силами на конкурсном объекте.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных организаций для оценки их конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции: при проведении оценки конкурсных предложений участников с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов по адресу: г.Ташкент, ул. Навои, 18, комн. 308/311. Телефоны/факсы: 240-15-26, 241-15-32.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации - 150 000 (сто пятьдесят тысяч) сумов.

Последний срок представления оферт организатору торгов приурочен к дню и часу вскрытия оферт по адресу: г. Ташкент, ул. Усмана Носира, тулик 1, дом 9. Вскрытие оферт состоится не менее чем через 30 дней со дня опубликования объявления.

## Реклама

### Qishloq Qurilish Bank

ПРЕДЛАГАЕТ ВСЕМ СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ НОВЫЕ ВИДЫ СРОЧНЫХ ВКЛАДОВ

**В национальной валюте:**

- "Мустанцил диёр" - срок депозита 2 месяца
- "Хумо" - срок депозита от 2 до 6 месяцев
- "Истиқлол" - срок депозита 6 месяцев
- "Мурабий" - срок депозита 5 месяцев
- "Ният" - срок депозита от 1 до 5 лет

**В иностранной валюте:**

- «Стимул» - срок депозита от 1 до 3 месяцев

Выплата возмещения по вкладам граждан на депозитных счетах в коммерческих банках в полном объеме гарантирована в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по обеспечению гарантий защиты вкладов граждан в коммерческих банках Республики Узбекистан» N УП-4057 от 28 ноября 2008 г.

Справки по телефонам: (+998 71) 150-76-53, 150-39-93.  
www.qqb.uz

Услуги лицензированы.

Книшлок қурилиш банк - на службе вашего благополучия!

### НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ «УЗНЕФТЕГАЗДОБЫЧА» УДП «ШУРТАНСКИЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС»

#### ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОДЛЕНИИ ТЕНДЕРА № 08/13:

№ лота	Наименование	Количество
Лот №1	Куртка, брюки демисезонные для работников	3750 комплектов

Срок приема тендерных пакетов - в течение 15 дней со дня опубликования объявления.

Документы можно приобрести по адресу:  
УДП «Шуртанский газохимический комплекс», Узбекистан, 180300, Кашкадарьинская область, Гузарский район, поселок Шуртан.  
Телефон (+998 75) 780-87-74. Факсы: (+998 75) 221-09-04, 780-87-74.  
Электронная почта: tender@sgcc.uz

### СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «АСТІС»

имеет возможность поставки оборудования фирм «BARRETT» и «Q-MAC» за суму РУз по биржевому курсу из Австралии для гражданских предприятий, военизированных организаций, органов внутренних дел и др.

Адрес: 100100, г.Ташкент, ул. Ш. Руставели, д. 60, кв. 1.  
Тел./факс: (99871) 253-02-76, 253-31-76.  
E-mail: kvant@tps.uz

Комплект КВ-оборудования для передачи данных и e-mail

УСЛУГИ ЛИЦЕНЗИРОВАНЫ, оборудование сертифицировано.

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 30-31 октября

По территории республики - переменная облачность, местами возможен небольшой дождь. Ветер западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 4-6, днем - 11-13 тепла. 31 октября - переменная облачность, возможен небольшой дождь. Ветер западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 4-6, днем - 11-13 тепла. Узгидромет.

Коллектив Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы глубоко скорбит в связи с кончиной старейшего сотрудника комитета **БАЛАЯНЦА** Георгия Амаяковича и выражает искренние соболезнования родным и близким.

### Реклама в «ПВ»

Залог вашего УСПЕХА!

комн. 444

### ПРАВДА ВОСТОКА

Социально-экономическая и общественно-политическая газета

Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор А.С. Усманов.

Анжлян (373) 224-26-85  
Бухара (365) 223-44-00  
Дижан (372) 226-16-50  
Карши (99890) 722-55-45  
Наманган (369) 233-24-47  
Илони (436) 224-28-43  
Самарканд (8593) 355-59-02  
Ташкент (371) 905-08-86  
Термез (376) 222-30-14  
Ургенч (361) 585-24-58  
Фергана (99891) 206-66-70

Дежурный редактор - Г.Лю. Корректор - Е.Звягина.

Дежурный - М.Ораов. Оператор ЭВМ - О.Очилов.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444.  
Тел.: (371) 233-70-98 (тел./факс), 233-57-15, вн. 53-11.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Цена договорная.

Что? Где? Когда?

# Андерсен, Верди, Шаляпин

■ Не одной встречей с лучшими образцами отечественной и зарубежной музыки запомнится этот месяц.

В Государственной консерватории Узбекистана состоялась премьера оперы-сказки "Принцесса на горошине". Красочный спектакль поставлен совместными усилиями Большого театра оперы и балета имени А.Навои и вуза на музыку и либретто заслуженного деятеля искусств профессора Феликса Янов-Яновского. Под началом режиссера ГАБТа Андрея Сломина любимую многими поколениями историю Андерсена в неординарной трактовке сыграл яркий ансамбль ведущих солистов отечественной оперы - заслуженного артиста Рината Титеева, лауреатов международных конкурсов Яники Багрянской, Рустама Алимарданова, Малики Норматовой и Александры Половской. Акомпанемент взял на себя оркестр академического оперного театра-студии при вузе под управлением народного артиста Захида Хакназарова, а концертмейстером была Ниулуфар Сабитова.

Государственная хоровая капелла под управлением заслуженного артиста Узбекистана Дмитрия Жаанова исполнила классические творения Баха, Мендельсона-Бартольди, Гуно и современные произведения.

Прошел совместный концерт ансамбля Otpibus с известным голландским гитаристом Виком Хиймансом. Умело соединяющий классику с популярной музыкой, за одно из своих произведений он был номинирован на премию "Грэмми". На концерте исполнялись творения самого гостя, И.С.Баха, С.Райха, Д.Бермеля и М.Регера.

Во Дворце культуры Министерства внутренних дел состоялась концерт солиста ГАБТа Георгия Дмитриева "Маска и душа". На вечер, посвященном 140-летию со дня рождения прославленного баса Феодора Шаляпина, звучали отрывки из опер и русские народные песни из его репертуара.

Здесь также прошел концерт вокальной музыки "Жить свободно", приуроченный к 200-летию Джузеппе Верди. Молодые исполнители тенор Умид Исраилов и лирическое сопрано Асия Арутюняц исполнили под аккомпанемент пианистов Руслана Волкова и Санджара Нафикожа арии и дуэты из опер "Травиата", "Риголетто", "Эрнани" и "Сицилийская вечерня".

Наш талантливый молодой пианист Бехзод Абдураимов исполнил произведения Шуберта и Шопена на концерте в знаменитом французском музее Лувр.

## Беречь наследие

■ Национальный семинар "Проверение инвентаризации по нематериальному культурному наследию с участием сообществ" прошел в Фергане.

Министерство по делам культуры и спорта и представительство ЮНЕСКО в Узбекистане организовали его в рамках проекта "Усиление национального потенциала в области охраны нематериального культурного наследия в Центральной Азии". Участники обсудили вопросы повышения осведомленности в сфере, выполнение Конвенции ЮНЕСКО по охране нематериального культурного наследия от 2003 года и аспекты инвентаризации с привлечением общественности, а также задачи усиления интереса к нему.

## Весь мир в гостях

■ Глубже познакомиться со столицей публикой с современным состоянием мировой литературы и искусства помог ряд культурных инициатив.

Институт Гете организовал очередные Дни современной немецкой драматургии, в ходе которых ведущие столичные актеры представили сценические импровизации произведений самых известных авторов Германии. Среди них фарс о несчастных людях "Холодное дитя" Мариуса фон Майенбурга, ироническая драма "Бесхребетность" Ингрид Лауэнд и горько-смешная зарисовка "Золотой дракон" Роланда Шиммельпфеннига.

В Государственном музее Сергея Есенина прошел творческий вечер Натальи Крофтс - австралийской поэтессы и переводчицы, победителя ряда профессиональных конкурсов. А очередной сезон книжного клуба открылся лекцией преподавателя факультета зарубежной филологии Национального университета Узбекистана Андрея Кучинского о новинках литературы в жанрах фантастики и фэнтези. Также состоялся вечер "Болдинская осень А.С.Пушкина" с лекцией о значении этой поры в творчестве великого поэта, художественными выступлениями молодежи и костюмированным балом.

Творческой встречей с молодым российским художником Сергеем Баловиным порадовала галерея "Art & Fact". Он рассказал о своем творчестве и создал портреты всех желающих в технике быстрого наброска тушью в рамках акции "Натуральный обмен", с которой гость на будущий год намерен отправиться в кругосветное путешествие.

Алексей Романов.